

EL EJÉRCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR.

Practicantes de Veterinaria

Una vez más exponemos nuestros ruegos a los señores presidente del Consejo y ministros del Ejército y Gobernación, solicitando que los actuales maestros herradores y forjadores militares, se les denomine practicantes de Veterinaria, en analogía, como lo son los de medicina y farmacia, pues con pluma aguda y conciencia, expone el señor La Fuente, en su artículo del día 12 del actual, que si el médico tiene un auxiliar que es el practicante, y el farmacéutico idénticamente, ¿por qué a los actuales maestros herradores, que prestan grandes servicios, y son, como es natural, el auxiliar del veterinario y el informador en los primeros comienzos de las enfermedades, no se le da la misma denominación? Pues no ignora nadie que el maestro herrador militar hace unas oposiciones para su ingreso en el Ejército que le capacita para poder ostentar el título de practicante de Veterinaria, y dicho título le capacita para poder ejercer libremente el arte de herrar; pues, con ello, me atrevo a exponer que, además de los grandes beneficios que el Estado encontraría por derecho de contribución por ejercer el herrador, habría todavía otro factor que ganaría mucho más, cual sería el propietario de ganado y los mismos semovientes, pues, que, por mi suerte, estoy en Aragón, he podido apreciar el precio, el arte de herrar (como lo califica el prestigioso jefe de Veterinaria Militar, señor don Juan Alcañiz), se encuentra completamente abandonado en manos de herreros que desconocen por completo la nomenclatura del casco. Pues bien los excelentes señores presidente del Consejo de ministros y generales Ardanz y Martínez Anido, apoyando esta humilde exposición, laborarían por el bien común, y tengo la completa seguridad que los que, por su parte, viven en el pueblo donde no hay veterinario, le quedarán sumamente agradecidos que haya un practicante de Veterinaria, que, además de ganar los intereses de España, lo decaer el arte de herrar español, que tan buen lugar ocupa en los herrados extranjeros.

Con esto, las escuelas de Veterinaria podrían redactar un programa que los verdaderos herradores que tuviesen fe en este arte, mediante unos cursos, pudieran ostentar el título y ejercer el arte de herrar y cirugía menor donde no hubiese veterinario y prestar los primeros auxilios a los enfermos, así como se hace en el Ejército, que tantas bajas ahorran al Estado.

Si en el Ejército un maestro herrador puede poner inyecciones hipodérmicas, dar un calmante hasta la pronta llegada del veterinario, bien podría ejercer todos sus conocimientos y los que adquiere en su vida militar, el día de mañana, que fuese retirado del Ejército, o que, por circunstancias de la vida, le conviniere seguir ejerciendo libremente su profesión, y como queda dicho, la ganadería española, sería la agradecida y los agricultores, ya que el señor Alcañiz, en su «Manual de Practicantes de Veterinaria» dice a grandes rasgos: «es muy conveniente instruir al herrador practicante en el manejo del instrumental y empleo de algunos medicamentos, pues, con ello, se ahorran el noventa por ciento de las bajas».

En el próximo artículo hablaremos de la asimilación que los maestros herradores tuvieron en algunos tiempos, referente a viajes, alojamientos, pluses y demás.

F. H. Jaca, septiembre de 1929.

CASA REAL

LOS VIAJES REGIOS

Mañana, como se sabe, marcharán los Reyes con sus hijos, los Infantes doña Beatriz, doña Cristina y don Jaime, a Barcelona, donde se proponen pasar una corta temporada visitando la Exposición y realizar algunos viajes dentro de la región catalana. El Monarca, según es ya sabido también, irá a presenciar las maniobras navales al terminar la jornada en la ciudad condal. La Soberana con las Infantas marchará a Londres a pasar una temporada con su augusta madre.

El Rey estará de regreso en la corte para la venida del presidente de la república portuguesa. El banquete oficial

en honor de este jefe del Estado será el 16, en Palacio.

El día 21 marchará el Rey a Sevilla a la Exposición, hasta fines de la primera decena de noviembre, que regresará a Madrid, por cuya fecha regresará también a Londres la Reina.

—En la Comandancia general de Alabarderos, se ha presentado al general Berenguer el nuevo oficial mayor del Real Cuerpo teniente coronel de Infantería y gentilhombre señor Suárez Sousa, ayudante que era del ministro del Ejército.

—Ofreció sus respetos al Monarca el coronel norteamericano Soshenes Bhénz.

—Estuvo en Palacio firmando en Madrid el Prelado profesor doctor Ricardo Offmann, de Munich, que preside una caravana científica que realiza un viaje de estudios por España. Desde el regio Alcázar marchó al palacio de la Infanta doña Isabel.

El ex presidente de la Argentina, doctor Alvear, viene a España

En breve llegará a España el ex Presidente de la República Argentina doctor Alvear, que permanecerá una temporada con sus primos, los condes de la Cortina, en la casa solariega de sus mayores en Montilla, y después visitará la Exposición de Sevilla.

El marqués de Estella y el conde de Romanones, conferencian

SAN SEBASTIAN.—El presidente del Consejo recibió a los embajadores de Argentina, Francia y Estados Unidos. Después de recibir a los mencionados diplomáticos se trasladó a Lezo para asistir a la ceremonia del enlace matrimonial de la señorita Mercedes Pérez Caballero con el marqués de Encineras, a la que había prometido concurrir en calidad de testigo. Asiste también el conde de Romanones.

Al acto asistió numerosa y distinguida concurrencia, entre la cual se hallaba Su Alteza Real la infanta doña Eulalia, el archiduque Guillermo, el conde de los Andes, el marqués de Estella y el conde de Romanones, estos dos últimos, como se sabe, testigos de los novios.

Después de la unión superior de los Capuchinos, quien dirigió a los contrayentes una senda plática. Los novios y los invitados se trasladaron a la una de la tarde al Hotel María Cristina, donde se celebró un banquete de 80 cubiertos.

Al llegar al hotel, el conde de Romanones fue rodeado por los periodistas.

Poco después llegó el marqués de Estella, acompañado del gobernador, diciendo a los periodistas que no había ninguna noticia. Esta mañana —añadió— he recibido varias visitas, entre ellas la del embajador de la Argentina, y para esta noche tengo citados al alcalde y varios tenientes de alcalde de esta capital. En el surexpreso emprenderé después el viaje de regreso a Madrid.

A las tres y media de la tarde los invitados pasaron al salón de fumar, donde se sirvió un té.

Ante una mesa situada en uno de los rincones del salón, tomaron asiento el presidente del Consejo, general Primo de Rivera; el conde de los Andes, ministro de Hacienda, y el ex presidente del Consejo, conde de Romanones, que conversaron animadamente durante una media hora. Al cabo de este tiempo se levantó el marqués de Estella y salió del salón.

Interrogado por los periodistas, el general Primo de Rivera declaró:

—Hemos hablado solamente de la muerte del duque de Santoña, gran amigo nuestro, y hemos hecho grandes elogios de su memoria.

Momentos después, el presidente del

DE AVIACION

Ensayos para establecer la línea aeropostal Berlín-Sevilla

SEVILLA.—A las cuatro y media de la tarde aterrizó en el aeródromo de Tablada un avión alemán que procedía de Berlín y que traía correspondencia a bordo.

El aparato, que había salido de la capital alemana a las 2,10 de la madrugada, llegó a Marsella después de seis horas de vuelo, de donde salió a las 9,25. Ha invertido en el recorrido Berlín-Sevilla 13 horas 20 minutos.

El nombre del aparato es «Arado», y lo tripulan dos pilotos y un mecánico. Va provisto de un motor de 250 HP. Ha traído números de varios periódicos («Der Tag» y «Loka Anzeiger») y una saca de correspondencia con varios paquetes de tarjetas postales para Madrid, Barcelona, San Sebastián, Portugal y América. Este es el segundo ensayo que se realiza para el establecimiento de una línea aérea regular Berlín-Sevilla.

El avión saldrá pasado mañana para Alemania con correspondencia.

El aviador colombiano teniente Daza, gravemente herido

GUADALAJARA.—Ayer mañana ocurrió un desgraciado accidente cuando ha-

cía prácticas los alumnos de esta Escuela de Aviación Militar.

El teniente D. Camilo Daza Alvarez, agregado del Ejército de Colombia, al despegar, y cuando se hallaba el aparato a muy poca altura, el avión entró en barrera y cayó al suelo. Se cree que el accidente fué por falta en la maniobra. El aviador se produjo heridas contusas en todo el cuerpo y conmociones cerebral y visceral. En grave estado fué conducido en una ambulancia al Hospital Militar, donde sigue sin recobrar el conocimiento. Junto al herido se encuentran varios compañeros. Este es el segundo aparato destrozado por el teniente Daza en el actual curso.

Han sido encontrados los restos del avión postal francés desaparecido en las costas de Africa

CASABLANCA.—Esta mañana, en la marea baja un remolcador vió los restos del avión postal que desapareció en alta mar. Un barco especial salió con el propósito de remolcarlos. A las cuatro de la tarde sus esfuerzos habían sido estériles. Se cree que en la marea baja de esta noche será posible traer el aparato a tierra.

CASABLANCA.—Los restos del avión postal de la línea Toulouse-Casablanca, desaparecido hace días, fueron devueltos a la playa por la resaca de esta mañana y recogidos por el servicio de vigilancia que se había montado al efecto, cerca de la ensenada de Merdjaz Eszerga.

CASABLANCA.—Al Norte de las rocas situadas entre Merdja y Serga ha sido encontrado un guante forrado, que se cree pertenecía a la señora de Brousse.

El campo de acción de las exploraciones ha sido extendido más al Norte.

TETUAN.—El conde de Jordana ha recibido un telegrama de la Residencia general de Rabat, agradeciéndole la ayuda prestada por la Aviación española para la busca del aeroplano correo de la línea Toulouse, que se extravió.

La línea aérea Madrid-París

A las tres menos cuarto de la tarde llegó ayer al aeródromo de Getafe, el avión de nuevo tipo de la Compañía Aeropostal, que inaugura la línea París-Madrid en vuelo directo.

El aparato, que venía conducido por los pilotos M. Eliseo Negrin y M. Lucien Gambade, y traía como pasajero al inspector de la Compañía, Mr. D'Anglejean, había salido de Le Bourget a las 9,45 de la mañana, pasó por Burdeos a las doce, lo que da una duración total de vuelo de cinco horas.

¿Otra guerra civil en China?

Las tropas nacionalistas tienen cincuenta muertos en un choque con las de Chang Fat Kuai

LONDRES.—Comunican de Hankeu que ha llegado el vapor mercante «Kang Chin» con grandes averías en la proa.

Cuentan los tripulantes que las tropas nacionalistas marchan contra el general Chang Fat Kuai. Tres vapores cargados con tropas nacionalistas de Hankeu se agoraron el día 19 del corriente a Itchang, siendo cañoneados desde la orilla. Las tropas nacionalistas tuvieron 50 muertos y centenares de heridos. Además, cinco mil soldados nacionalistas han caído con armas y municiones en poder de las tropas de Chang Fat Kuai.

LONDRES.—Telegrafían de Shangai al «Daily Telegraph» dando cuenta de haberse movilizado tropas contra el general Chang Fat Kuai, quien se dirige con sus fuerzas sobre Cantón, donde reina un pánico enorme.

LONDRES.—Dicen de Hong-Kong, que el desafío lanzado a Chang Kai Shek

por el partido de la reorganización es muy grave y contiene todas las posibilidades de una gran guerra civil, tanto más cuanto que los comunistas trabajan con gran actividad en la agitación de las masas.

LONDRES.—Dicen de Mukden que en un café de esa ciudad se produjo una colisión entre soldados chinos y japoneses. Entre ambos bandos se cruzaron numerosos tiros; tres soldados japoneses y varios chinos resultaron heridos. Veinticinco soldados de Infantería china han sido detenidos. Las autoridades japonesas han abierto una información.

HANKEU.—De los tres barcos que llevaban a bordo tropas nacionalistas, atacados el día 19 del actual cerca de Itchang por las fuerzas del general Tchang Fat Kuai, que se ha sublevado contra el Gobierno nacionalista de Nankín, dos cayeron en poder de las tropas del mencionado general.

El tercero pudo huir, con averías, refugiándose en este puerto.

Se ruega a nuestros suscriptores que, al cambiar de residencia o destino, lo participen a la Administración de este diario, a fin de que el periódico llegue a poder del lector, y no sufra interrupción el servicio.

La Conferencia del desarme

WASHINGTON.—Los peritos navales americanos dicen que el nuevo crucero rápido alemán, de 10.000 toneladas, es un factor que no hay que olvidar en la cuestión del desarme naval.

Han manifestado que Alemania construye los seis cruceros de ese tipo, como se lo permite el Tratado de Versalles, los otras potencias están obligadas a revisar su plan de construcción en esta categoría.

ROMA.—Los periódicos fascistas, ocupándose de la cuestión del desarme naval, están conformes en que las negociaciones entre el Sr. Mac Donald y el general Dawes parece que van a abrir un período histórico «leno de misterios» para las naciones latinas.

«Hay que admitir—escribe el «Corriere della Sera»—que las dos grandes potencias anglosajonas han comprobado que en lo que las concierne el Pacto Kellogg «existe realmente», y que, por lo menos durante varios lustros, no sacarían ninguna ventaja en combatirse. Tal estado de cosas equivale, en suma, a lo que antaño se llamaba «convenio» o «alianza». El acuerdo que se prepara hace presagiar, en efecto, que las flotas de los dos países están destinadas en el fondo a completarse para ejercer un dominio más o menos disfrazado en ambas orillas del Atlántico.

Esta, es quizá una nueva orientación que merece fijarse en ella.

LONDRES.—«The Referee», en un artículo publicado, se pregunta si el señor Mac Donald no se dejará dominar por los financieros norteamericanos, y dice:

«Llegará el Sr. Mac Donald a justificar la política nueva de independencia británica en asuntos extranjeros, mediante un acuerdo con Norteamérica y en seguida un acuerdo general americano-europeo?»

El Gobierno británico no debe dejarse dominar por una política dictada por la finanza americana o por cualquier combinación europea que tienda a su aislamiento.

WASHINGTON.—El Sr. Stinson, ministro de Estado, ha dicho que se reserva una sorpresa al Sr. Mac Donald con ocasión de su viaje a ésta.

ESTE NUMERO HA SIDO REVISADO POR LA CENSURA

Las maniobras navales

El abastecimiento de la escuadra. Salida de Alicante

ALICANTE.—Se calculan en 50.000 pesetas los gastos efectuados por la escuadra en el mercado de Alicante en la semana pasada. El jefe de Estado Mayor está muy satisfecho porque ha encontrado perfectamente organizados los abastecimientos.

Además, los torpederos han cargado 145 toneladas de carbón, valorado en 13.700 pesetas. El agua la toman de barcos albiges, y pasa de las 1.500 toneladas. De gasolina, sólo el «Dédalo» lleva abastecidos un millón de litros.

En este momento ha empezado a ponerse en movimiento la escuadra. Los barcos atraviesan la bahía de Alicante, entre los cabos de Santa Pola y Huércal, y se encuentran ya frente al puerto a una milla de distancia. Los submarinos que van delante cambian el rumbo doblando hacia el Este, por el Cabo de Huércal. Detrás marchan en fila los buques de alto porte. El aspecto de la bahía es hermosísimo. La línea de buques se pierde en el horizonte. Numeroso público presencia desde los muelles el vistoso espectáculo.

Ejercicios de desembarco

ALICANTE.—A las diez y media de la mañana empezó la maniobra de desembarco de la Infantería de Marina en la bahía de Santa Pola; tomaron parte las barcasas «A-13», «A-25» y «A-23». Las dos primeras desembarcaron rápidamente el batallón de Infantería en la playa de Tamart, instalándose seguidamente y estableciendo un vivac, un puesto de telegrafía sin hilos y la ambulancia de la Cruz Roja. Las tropas tomaron un rancho frío y descansaron después.

El ministro de Marina revisó a las cuatro y media de la tarde, en el muelle de Santa Pola, al batallón de Infantería de Marina, que desembarcó esta mañana en la playa de Tamart.

Detalles del desembarco

SANTA POLA.—Esta mañana se celebró el desembarco en la playa de Santa Pola, a tres kilómetros del muelle y al Oeste del mismo, del batallón de Infantería de Marina que se hallaba a bordo del «España» núm. 50. La operación se realizó con rapidez y con toda felicidad, al mando del teniente coronel D. Cándido Díaz. Este jefe se distinguió en las campañas de Marruecos a las órdenes del general Fernández Silvestre, mereciendo dos ascensos por méritos de guerra. El batallón, que desembarcó con toda su impedimenta de mulos, caballos, etc., empleó poco más de dos horas en la operación con las mismas barcasas que se utilizaron en Alhucemas y que fueron compradas en Inglaterra, que las había hecho para una magna y fatal empresa de los Dardanelos.

El batallón, después de fortificarse en tierra, vivaqueó en el lugar del desembarco, donde comió, y dirigiéndose después a Santa Pola, por cuyas calles desfilaron. Fue revisado por el ministro de Marina, y regresó al buque que lo transporta.

La división de cruceros, el «Kanguro» y los submarinos del tipo B, pertenecientes al bando blanco, realizaron evoluciones y ejercicios fuera de la bahía, desde las diez de la mañana al anochecer.

Mañana se separarán ambos bandos, que se dirigirán hacia las Baleares, donde se celebrará el primero de los tres ejercicios de las maniobras.

El «Infanta Cristina» irá el día 6 a Barcelona, donde recogerá al Rey.

GUARDIA CIVIL

Infantería.—Traslados de guardias: Bonifacio García, a Madrid; Pedro Serrano López, a Cuenca; Francisco Pérez Fernández, a Barcelona; Sabinao Villaverde, a Barcelona; José Vidal, a Barcelona; Demetrio Rodríguez, a Sevilla; Julio Garrote, a Sevilla; Santiago Sánchez, a Valencia; Juan Soler, a Valencia; Manuel Durá, a Valencia; Ignacio Cartagena, a Valencia; Angel Cunill, a Castellón; Francisco Gutiérrez, a La Coruña; Eduardo Frutos, a La Coruña; Guillermo Raposo, a La Coruña; Manuel Castro, a La Coruña; Rosendo San Nicasio, a La Coruña; Antonio Castro, a Lugo; Ramón Macoto, a Lugo; Evadío García Andrés, a Zaragoza; Pablo Bailó, a Huesca; José del Moral, a Granada;

Francisco Díez Núñez, a León; Pascual Sánchez, a León; Juan Callejo, a Oviedo; Juan Reyes, a Badajoz; Eduardo Cervantes, a Badajoz; Ramón Porro, a Badajoz; Eladio Huidobro, a Alava; Antonio Gami, a Alicante; José Espinosa, a Alicante; Domingo Cubo, a Málaga; Blas Luque, a Cádiz; Ricardo Balada, a Tarragona; Valentín Torralba, a Tarragona; Juan Grau, a Lérida; Francisco Peral, a Córdoba; Francisco Sánchez Velázquez, a Salamanca; Vicente Ramos Fernández, a Zamora; Antonio Ariño, primera del 21; Luis Vigo, segunda del 21; Joaquín Planas, a Teruel; José Rodríguez, a Albacete; Eladio Rodríguez, a Pontevedra; Ricardo Ronez, a Vizcaya; Alfredo Lozano, a Vizcaya; Jacinto Murillo, 26 Tercio; Alfredo Núñez, ídem; Antonio Delgado, ídem; Doroteo Escudero, ídem; Francisco Díaz Garzón, a Melilla; José Pérez Verdasco, a Melilla; Sixto García, a Melilla; Andrés Fams, primera del 21; Joaquín Fenoy, ídem; Guillermo Castrillo, a Santa Cruz de Tenerife; Joaquín Puente, a Las Palmas; Julián Sánchez Sauzo, a Barcelona; Juan Linares, a Sevilla; Angel Galán, a Huelva; Juan Oliva, a Huelva; Amador Valle, a Huelva; Tomás Villaroya, a Valencia; Valentín Caivo, a Valencia; Miguel Ortiz, a Zaragoza; Vicente Pérez, a Huesca.

DE TOROS

Antonio Sánchez continúa grave

Continúa en grave estado el diestro Antonio Sánchez, que fué cogido por su primer toro en la corrida celebrada el domingo en Tetuán.

El doctor Segovia, que le asiste en el Sanatorio del Perpetuo Socorro, reconoció ayer al diestro y expresó que hasta dentro de dos o tres días no puede aventurar diagnóstico sobre el estado del herido, que continúa dentro del período de gravedad.

A primera hora de esta madrugada, el diestro Antonio Sánchez había experimentado una ligera mejoría, dentro de su grave estado, que, desgraciadamente, persiste. El diestro conserva, no obstante, aquella presencia de ánimo que no le ha abandonado desde que fué herido en la plaza, hasta el extremo de haber sido necesario apelar a la mayor severidad en la amonestación para imponerle silencio, pues su deseo es conversar con los practicantes y familiares que le asisten.

La Exposición de Sevilla

La semana salvadoreña

SEVILLA.—Ha proseguido la Semana de la república del Salvador. En el Casino Sevilla dió la delegación salvadoreña un té a las autoridades y buena sociedad sevillana. El acto estuvo muy concurrido y animado. Dos orquestas interpretaron música del Salvador.

A los concurrentes que lo prefirieron se les sirvió una taza de café traído expresamente del Salvador.

El delegado argentino en la Exposición Sevilla

SEVILLA.—Ha salido para Barcelona el comisario especial de la Argentina en la Exposición Iberoamericana, Sr. Varahona, acompañado de su esposa e hijos, y un objeto de una cariñosa despedida, en la que tomaron parte todas las autoridades, Cuerpo consular, delegados americanos y colonia argentina de Sevilla.

El alcalde ofreció ramos de flores a la esposa e hijas del Sr. Varahona. Al arrancar el tren se dieron vivas a la Argentina, a España y al Rey de España. El señor Varahona ha prometido volver en marzo próximo para asistir a los actos que se celebren en el pabellón de su país.

El tesoro de Quimbayas

SEVILLA.—En el tren rápido llegó un oficial del Museo Arqueológico portador del tesoro de Quimbayas, que se conserva en el Museo Nacional de Madrid y ha de ser expuesto en el pabellón colombiano de esta Exposición.

El tesoro vino custodiado por la Policía y ha sido recibido por el comisario del pabellón, que se hizo cargo de él.

Llegada de extranjeros

SEVILLA.—Llegaron en el expreso 60 congresistas extranjeros del Congreso de Prensa técnica y profesional, celebrado recientemente en Barcelona. En la estación fueron recibidos por representantes oficiales y por el Comité del Patronato del Turismo. Esta noche se celebrará en su honor una fiesta andaluza.

Provincias

LOS RESTOS DE UN HEROE

CADIZ.—Procedentes de Algeciras han llegado los restos del teniente Alfonso Alberni, que falleció heroicamente en la zona de Tetuán el año 1924.

Los restos llegaron en un camión convertido en capilla ardiente.

Fueron esperados por el general de brigada Alberni, padre del teniente Alfonso; el hermano de éste, José, teniente de Infantería; otros familiares, las autoridades y numeroso público.

Se rindieron honores militares a los restos, y organizado el entierro, recibieron sepultura en la Sacramental de San José, en el panteón de familia.

EL VIAJE DE LA HIJA DE MUSSOLINI

GRANADA.—La hija de Mussolini ha llegado en automóvil.

Ha visitado la capilla real, la Alhambra, el Albaicín, la cueva del Sacro Monte y ha presenciado una danza gitana.

A las nueve de la noche ha salido para Córdoba, acompañada de los condes de Orsi y Mangalli.

La excursión por Europa de agencias americanas

UNA NOTA DEL PATRONATO DE TURISMO

El Patronato Nacional de Turismo nos envía una nota relativa a la excursión por Europa, organizada por varios directores de agencias norteamericanas de viajes, y de la que se ha ocupado la Prensa, por haber eliminado del itinerario a España.

Dice el Patronato que, cuando hace días tuvo noticia del comienzo del viaje se puso inmediatamente en movimiento, por medio de su agencia en Nueva York, para conseguir se incluyera en el referido itinerario ciudades turísticas de España, y, muy especialmente, Sevilla y Barcelona.

Mister North y algunos miembros de la caravana se han separado ya de ella para visitar España, y han llegado a Madrid, después de haber estado en Barcelona, y se espera que los restantes excursionistas imiten tal conducta. Mister North y sus acompañantes han manifestado al Patronato Nacional, su admiración por el estado de las carreteras españolas y por las riquezas turísticas que encierra nuestro país, y por la maravillosa Exposición de Barcelona.

La caravana aludida—añade el Patronato—, aunque está constituida por 32 directores de agencias de viaje, no tiene importancia que ha querido darse, pues no aparecen entre ellas los representantes de las grandes agencias, como el American Express, Raymond and Whitcomb, Frank Tourist y Clark. Se trata de una de las expediciones que, por iniciativa particular, se organizan periódicamente para visitar Europa, y, desde luego—prosigue—, sin comparación posible con el Congreso que, merced al apoyo del Patronato, se celebró en Madrid, Sevilla y Barcelona hace diez meses; en el que, por primera vez, estuvieron representadas todas las grandes agencias de turismo del mundo, y, por consiguiente, las de los Estados Unidos, antes mencionadas.

BARCELONA

La mayor estación de Europa

BARCELONA.—Ha sido abierto al público el gran edificio de la estación terminal que el arquitecto zaragozano-alicante. Se trata de una obra severa, decorada con mármoles de color y bronce. Tiene tres cúpulas, en una de las cuales, la central, aparece una gran decoración, hecha con muy buen gusto. El conjunto es magnífico y hace de esta estación la mayor de Europa.

La amazona Dorange

BARCELONA.—Ha llegado la amazona Sra. Dorange, que salió de París el día 2 y ha recorrido el trayecto de París a Barcelona a caballo.

Los deportistas catalanes organizarán actos en su honor.

Detención de un homicida

BARCELONA.—Ha sido detenido Manuel Martínez, autor del homicidio de que fué víctima Juan García el día 15 en la calle del Arco del Teatro.

También ha detenido la Policía a dos mujeres que proporcionaban a Martínez medios para huir.

En honor de Borrás

BARCELONA.—En Badalona se han celebrado con gran brillantez los actos de homenaje al ilustre actor Enrique Borrás, hijo de aquella población.

La situación en Méjico

Una investigación

MEJICO.—El presidente de la República, Sr. Portes Gil, ha manifestado, antes de emprender un viaje de dos semanas a Monterrey y Tampico, que ha ordenado se abra una investigación para determinar las responsabilidades a que hubiera lugar por los desórdenes sangrientos registrados últimamente en esta ciudad y en Torreón y Tampico, con el fin de evitar futuras violencias y asegurar unas elecciones pacíficas.

Nuevas refriegas

PARIS.—Telegrafían de Méjico al «New York Herald» dando cuenta de haberse producido nuevas refriegas entre los partidarios de los dos candidatos a la presidencia, en los cuales hubo cuatro heridos gravísimos.

Contra «El Universal», de Méjico

MEJICO.—El candidato presidencial, Sr. Uruz Rubio, ha manifestado que si se le da la campaña de «boycot» contra el periódico «El Universal» es porque este ha mantenido desde sus columnas una actitud reaccionaria que perjudica los intereses del partido revolucionario.

El Sr. Uruz Rubio acusa a los vascongados de ser los responsables del sangriento encuentro habido el viernes por la noche, en el que resultaron cuatro personas muertas.

Sangrientos choques en las elecciones del Estado de Veracruz

MEJICO.—Según despachos recibidos de Jalapa, Estado de Veracruz, a consecuencia de los sucesos acontecidos con motivo de las elecciones municipales en el Estado de Veracruz, el domingo pasado, han resultado 130 muertos y otros varios centenares de personas heridas.

Entre los muertos figura el sobrino del candidato presidencial por el partido nacional revolucionario, Pascual Ortiz Rubio.

LA FORTUNA

Imágenes de todos los tamaños en pasta madera. Fabricación de figuras artísticas en pasta-madera y barro fino hebreo. Grupos y Niños Jesús con cuna, propios para nacimiento. Altares, capillas, repisas. Bastones de madera para portiers. Molduras artísticas para marcos. Inmenso surtido en artículos para Navidad.

Vida de A. Maña Hortaliza, 11 y 13-Madrid.—Teléfono 11.497

La corrida de la Prensa

Pasado mañana será el día grande

Si, señores; el día grande para los aficionados, que verán a los dos madrileños, Márquez y Marcial, ambos en lo más alto de la cúspide taurina, lidiar mano a mano seis magníficos ejemplares de Cobaleda y Clairac. ¡Vaya cartel! Los vivos que se van a dar a Madrid esa tarde, a nada que ayude, que ayudará seguramente, el ganado, echarán humo.

Unase a la lícita e interesantísima competencia Márquez-Lalanda la presentación del notable rejoneador portugués Joao Branco Nuncio, y comprenderá el público que en el día de ayer el abono se haya apresurado a recoger sus billetes. Con los sobrantes se servirán durante el día de hoy, en el domicilio de la Asociación de la Prensa, plaza del Callao, 4, hasta las ocho de la noche, los encargos hechos, y mañana, jueves, a las mismas horas, al público en general las localidades que queden, si quedan, que será difícil, a juzgar por el enorme número de encargos.

No se devuelven los originales, aunque no se publiquen

Si quiere usted que sus relojes marchen al minuto mándelos a la relojería

-CARRILLO-

Colón, 13.-Madrid
Relojes garantizados desde 7 pesetas. A los militares el 5 por 100 de descuento

SUSCRIPCION PUBLICA
DE
70.084 cédulas de Crédito Local interprovincial
al 5 por 100

de 500 pesetas nominales, con cupones trimestrales, y amortizables a la par en veinticinco años por sorteos semestrales, que empezarán en 1933.

EMISION GARANTIZADA DIRECTAMENTE POR CONSIGNACIONES EN LOS PRESUPUESTOS DE LA NACION Y POR INGRESOS CEDIDOS A LAS DIPUTACIONES POR EL ESTADO, según disponen el Real decreto-ley de 25 de junio de 1928 y las reales órdenes complementarias, satisfaciendo el Estado directamente al Banco las cantidades correspondientes al servicio de intereses y amortización, y destinándose el producto de la operación a la construcción de caminos vecinales y carreteras provinciales.

La emisión que además la garantía general y competencia de las Diputaciones y la del Banco de Crédito Local de España, y es amputable en los términos previstos en el Real decreto-ley citado, siempre con garantía de los recursos que corren las Diputaciones por conducto del Estado, que los entrega al Banco directamente.

Las cédulas de Crédito Local se cotizan diariamente como fondos públicos en las Bolsas oficiales. Son admitidas por el Banco de España en garantía de préstamos y cuentas de crédito, realizando también la pignoración el Banco de Crédito Local, que presta hasta el 90 por 100 de su valor. Con ellas pueden constituirse nauzas y depósitos en Ayuntamientos y Diputaciones, y son utilizables para la formación de reservas de las Sociedades de seguros.

EL RENDIMIENTO LIQUIDO, TENIENDO EN CUENTA EL CUPON TRANSURRIDO Y LA PRIMA DE AMORTIZACION, ES DE 5,46 POR 100.

Las 70.084 cédulas de Crédito Local interprovincial, con cupón entero de 30 de septiembre corriente, son ofrecidas en

SUSCRIPCION PUBLICA A TITULO IRREDUCIBLE

que se cerrará, en el momento de quedar solicitados todos los títulos, **AL TIPO DE 89,50 POR 100, O SEAN 447,50 PESETAS POR CEDULA,** pagaderas en el acto de la suscripción.

PUNTOS DE SUSCRIPCION EN MADRID:

Banco de Cataluña.	Banco Hispano Americano.
Sres. Bauer y Compañía.	Banco Urquijo.
Sres. Soler y Torra, Hermanos.	Banco de Aragón.
Banco Internacional de Industria y Comercio	Banco de Bilbao.
Banco Central.	Banca López Quesada.
Sres. Alfaro y Compañía.	Banco Español del Río de la Plata.
Banco Cooperativo del Comercio y de la Industria	Banco de Avila.
	Banco Zaragozano.

Diez y nueve heridos en un vuelco de automóvil

PALENCIA.—En el kilómetro 243 de la carretera de Madrid, en el sitio conocido por San Isidro de Dueñas, a cinco kilómetros de Torquemada, ocurrió un accidente de automóvil. Varios socios del Casino de Torquemada decidieron marchar a Valladolid para presenciar la corrida de toros, y alquilaron la camioneta que conducía su dueño, Teodoro García. El automóvil, que iba a bastante velocidad, al tomar una curva muy pronunciada que existe en San Isidro de Dueñas, no obedeció a las maniobras del conductor, y volcó. Debajo del vehículo quedaron los 22 viajeros, los cuales fueron trasladados a Torquemada en varios automóviles que de cicho vinieron a recogerlos al tener noticia de lo sucedido.

Los heridos graves son: Manuel Fernández, de Madrid; Guillermo Miguel Fernández, de Valencia, y Francisco Bustos, de Torquemada. De pronóstico reservado fueron calificadas las heridas que sufren José Garo, Adrián Ruiz, Teodoro Miguel, Angel Abascal, Alberto Afaires, Fortunato Pedrejón, Santiago Quirico. También sufrieron pequeñas heridas Telesforo Miguel, Román Balboa, Germán Ausin, Antonio Sixto, Julián Bustos, Mariano Acitores, Tomás Adán, Desierio Carreras y el chófer. El vehículo quedó con muchos desperfectos.

de la agresión de que fué víctima recientemente, en la calle de Alcalá, José Aranda, y que fué detenido anteayer en la boca de la estación del «Metro» del Puente de Vallecas en unión de su amante, Juana Gómez, que es esposa de la víctima, prestó declaración ante el juez del Puente de Vallecas.

Parece ser que dió una nueva versión del suceso, diciendo que José Aranda daba muy malos tratos a su mujer, la cual es muy amante de sus hijos, pero por no poder resistir a su marido, decidió abandonar el hogar e irse con Francisco, que la acogió.

El día del suceso, cuando marchaban por la calle de Alcalá Juana y Francisco, vio éste que José avanzaba furioso hacia ellos con un vergajo en la diestra y un puñal en la izquierda. Por pronto que quiso repeler la agresión, recibió varios vergajazos; entonces Francisco se apoderó del puñal de su contrincante, durante la lucha, y le agredió, aunque, según manifiesta, sin intención de matarle.

Juana ha prestado también declaración, y coincide en que el arma con que se cometió la agresión era propiedad de su marido. Confirmó que éste la maltrataba.

Los detenidos han pasado a disposición del juez de Buenavista.

Entierro de las víctimas de una explosión

SEVILLA.—Se practicó la autopsia, en el hospital Militar, al cadáver del teniente D. Francisco González Ruiz de la Prada, víctima de la explosión de una granada durante las prácticas del regimiento de Soria en Sanlúcar la Mayor. Por la tarde, a las cuatro, se efectuó el entierro en el cementerio de San Fernando.

Concurrieron una compañía del regimiento de Soria y numerosos jefes y oficiales y comisiones.

Presidió el Sr. Fernández Barreto, en representación de S. A. el Infante don Carlos.

BARCELONA.—Han sido trasladados desde el Hospital Militar hasta el cementerio los cadáveres del teniente D. Juan Farré, del cabo Luis Romero de los soldados Juan Golera y Vicente Solá, del regimiento de Alcántara, víctimas de la explosión de un mortero durante las prácticas militares que se realizaban en Centellas.

El paso de la comitiva fúnebre fué presenciado por numeroso público. Abrió la marcha el clero del Hospital Militar y seguían los coches fúnebres con los restos mortales de las víctimas. La presidencia iba formada por el capitán general, gobernador militar, comandante de Marina, presidente de la Audiencia, gobernador civil, presidente de la Diputación, alcalde de Barcelona, rector de la Universidad, vicerrector y capellán mayor del Hospital. A continuación marchaba la presidencia de la familia. Los féretros iban cubiertos por numerosas coronas.

Rindió honores un piquete del regimiento de Alcántara y una comisión formada por doce individuos y un cabo de cada uno de los Cuerpos de la guarnición.

Información de Marina

NUEVO COMANDANTE

Se nombra comandante del guardacostas «Uad Lucus» al teniente de navío D. Aquiles Vial y Leste, en relevo del oficial de igual empleo D. Fernando Meléndez Bojart, que le ha sido concedida licencia por asuntos propios.

El general Primo de Rivera visita la Exposición de Industrias vascas

SAN SEBASTIAN.—A las cinco y media de la tarde llegó el presidente del Consejo al Gran Casino, donde está instalada la Exposición de Industrias vascas. Acompañaban al presidente las autoridades locales y varias personalidades.

El marqués de Estella estuvo visitando todas las instalaciones, e hizo grandes elogios de la de objetos de Eibar, realizando compras de diversos objetos. Se extrañó mucho el presidente de que no tuvieran marca de procedencia, y manifestó que sería muy conveniente el que llevaran el nombre del fabricante y sitio de procedencia. «Esto —decía el presidente— es una modestia más de los españoles, porque en el extranjero cosas que tienen muy relativo valor llevan su marca de fábrica, aunque se trate de objetos mucho menos artísticos e interesantes que éstos».

En vista de estas manifestaciones del jefe del Gobierno, de ahora en adelante, los artífices eibarrenses firmarán a burla los objetos que construyan o graben. Enthusiasmado el marqués de Estella ante la variedad de los objetos y lo artístico de ellos, ordenó a sus ayudantes que, cargándolo al presupuesto destinado a estas atenciones, adquiriesen diversidad de ellos para ofrecerlos, como recuerdo de España, a los diplomáticos extranjeros que veranean en San Sebastián. El, por su parte, adquirió una arqueta, verdadera obra de arte, que destina a la hija del embajador de los Estados Unidos.

Terminada la visita del presidente a la Exposición, fué obsequiado con un «lunche», durante el cual conversó, en uno de los balcones, con el alcalde y varios concejales, los cuales le hablaban extensamente de la construcción del tercer carril de la vía de San Sebastián a Francia, cosa que había de intensificar grandemente el turismo. Mostraron al jefe del Gobierno el presupuesto y los planos, y aquel prometió estudiarlos y apoyarlos. Añadió que, dentro de poco, volverá a San Sebastián, donde permanecerá unos días.

El servicio militar y los estudios universitarios

ROMA.—El Gobierno fascista pretende haber inventado un plan que permitirá a los estudiantes de la Universidad cumplir la mayor parte de su servicio militar al mismo tiempo que siguen sus estudios en las Universidades. El plan, que se limitará a los miembros de la Milicia Fascista, se aplicará provisionalmente en ocho de las principales Universidades italianas. Se establece un curso de dos años, consistente en instrucción militar teórica y práctica. Durante las vacaciones del verano los estudiantes harán la instrucción en el campo. Al terminar el curso, a los alumnos aprobados se les dará el grado de segundo teniente, y servirán siete meses en el Ejército. La antigua costumbre por la cual se concedía a los estudiantes de la Universidad aplazar su servicio militar hasta la terminación de sus estudios, no satisfacía ni las necesidades de preparación militar ni las de los estudiantes, que tardaban mucho tiempo, después de sus estudios, en empezar a ejercer sus carreras.

Gacetillas de teatros

PRICE

Nuevo programa

Sánchez-Resach, en su infatigable deseo de ofrecer al público la máxima novedad, remozó anoche por completo el programa «Fémina», que con tanto éxito actúa en el Circo. Algunos de los números tienen extraordinario valor, y es justo destacar entre ellos a Mercedes Godar, excepcional trapeicista; el «ballet» Katty and Lu, de gran expresionismo exótico; el trío Golbikoff, tres esculturales muchachas contorsionistas y Swang Ringens, que con sus campeonas nadadoras constituye un originalísimo espectáculo de gran visualidad y emoción, capaz por sí solo de acreditar una velada circense.

El público reiteró su complacencia con frecuentes aplausos a los artistas y la Empresa.

REINA VICTORIA

La compañía Díaz-Artigas acaba de

inaugurar con éxito enorme su temporada. Tarde y noche, se pone de relieve, con llenos absolutos, la cariñosa administración del público madrileño hacia Josefina Díaz de Artigas y Santiago Artigas, intérpretes afortunados del emocionante cine-drama, de Jacinto Benavente, «Vidas cruzadas», uno de los mayores triunfos del glorioso maestro.

Siempre, tarde y noche, «Vidas cruzadas».

NO SE DEJE VENCER POR LA DEBILIDAD!

Que puede ser la puerta para mil enfermedades. Restaura tu organismo con el Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Es el vigorizador por excelencia que estimula todas las funciones vitales.

Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Pedid Jarabe Salud para evitar imitaciones.

DIARIO OFICIAL

MINISTERIO DE LA GUERRA

DESTINOS

Cabo de cornetas: D. Angel Marqués Bravo, ascendido, al Batallón Montaña, 4; D. Vicente Nalda Santamaría, al Regimiento Infantería, 57; D. Diego Carrero Carrero, al Grupo Regulares, 2, y don Teófilo Rastrilla Rincón, al Regimiento Infantería, 29.
Cabo de tambores: D. Pedro Gómez Carifena, ascendido, al Regimiento Infantería, 43, y D. Francisco Moreno Lorenzo, al ídem, 5.

Los maestros herradores-forjadores don Valentín Martín García y D. Ricardo Rebollo Lázaro, pasan a la situación de «Al servicio del Protectorado», por haber sido destinado a las Intervenciones Militares de Gomara-Xauen.

En un vuelco de automóvil, resultan heridos el coronel de Inválidos Sr. Illana, su esposa, su doméstica y el chófer

Ayer tarde marchaba por el paseo del Hipódromo el automóvil que conducía José Luis Jiménez de la Valla, de veintinueve años, con domicilio en la calle del Conde Duque, número 7. Ocupaban el coche D. Juan Illana Sánchez de Barraga, de cincuenta y dos años, coronel de Inválidos, con su esposa, doña Carolina Balanzategui Torrontegui, de cuarenta y tres años, y la criada del matrimonio, Agustina Sanz Carrasco, de veinticinco años, soltera.

Para evitar que el automóvil chocase con un tranvía, el chófer hizo un rápido viraje, a consecuencia del cual volcó el coche. Acudieron varios transeúntes, que auxiliaron a los heridos y los transportaron a la Casa de Socorro sucursal de Chamberí, en la glorieta de Ruiz Jiménez.

El doctor Francés practicó la primera cura a los heridos. El Sr. Illana padecía una contusión en la región interparietal derecha. Pronóstico reservado. Su esposa presentaba contusiones en el pectoral izquierdo y en la pierna del mismo lado. Pronóstico reservado. La criada tenía una fuerte contusión en el mentón y erosiones en las piernas. Pronóstico reservado. Al chófer se le apreciaron contusiones en la región infracapular izquierda. Pronóstico como los anteriores.

Después de curados de primera intención pasaron todos a sus domicilios.

Deseamos que no tengan complicaciones las heridas sufridas.

El II Congreso del Comercio español en Ultramar

EL ORDEN DE LOS TRABAJOS
A las cinco de la tarde del día de ayer se reunieron diversas Delegaciones del Congreso de Ultramar para acordar el orden de los trabajos y designar las personas que en la sesión solemne de apertura del Congreso harán uso de la palabra en nombre de las Delegaciones.

Esta sesión se celebrará a las cinco de la tarde, en el palacio del Senado.

LAS SECCIONES DEL CONGRESO
El Congreso se divide en las siguientes secciones:

- Primera. Argentina.
- Segunda. Brasil.
- Tercera. Chile.
- Cuarta. Méjico.
- Quinta. Perú y Ecuador.
- Sexta. Cuba y República Dominicana.
- Séptima. Estados Unidos, Puerto Rico y Filipinas.
- Octava. Uruguay, Paraguay y Bolivia.
- Novena. Venezuela, Colombia, Panamá, Costa Rica, Guatemala, El Salvador, Honduras y Nicaragua.

EL DELEGADO DE LA ARGENTINA
Ha presentado sus credenciales de delegado observador de la Argentina en el segundo Congreso de Ultramar, el nuevo cónsul en Madrid, teniente coronel Diana, quien tiene el propósito de intervenir activamente en los trabajos.

Era la República Argentina el único país hispanoamericano que no había enviado representante al Congreso.

ESPECTACULOS

- CENTRO.—A las 7 y a las 11, El diablo era mayor.
- COMICO.—A las 7 y a las 11, El sofá, la radio, el peque y la hija de Palomeque.
- REINA VICTORIA.—A las 7 y a las 10,45, Vidas cruzadas.
- CHUECA. (Espectáculos de variedades).—A las 7 y a las 11: Selecciones Adriani, Guillén, Carmelita Sevilla, Carites Verdeal y Edmond de Bries.
- CIRCO DE PRICE.—A las 10,30. Acontecimiento. Exitosa presentación de la segunda compañía Fémina. Grupo de bellísimas y esculturales nadadoras y Ramper.

Los Dollars

Liquidación permanente de Camisería, Corbatas, Calzoncillos, Camisetas, Medias, Calcetines, Perforería e infinidad de artículos.

LA CASA MEJOR SURTIDA Y MAS BARATA

Caballero de Gracia, 10 y 12

LOS DOLLARS

HIJOS DE RUBIO

(MARCA REGISTRADA)

CASA FUNDADA EN 1870

Especialidad en Gorras y Roses para el Ejército. Cuerpos Civiles y toda clase de Gorras de uniforme. Efectos militares.

Sombreros y Bolnas para caballeros

Descuento del 10 por 100 a los señores militares

Calle Mayor, 49. MADRID

Perpetuo Serrano Humanes

Pirrotécnico (Autorizado por Real orden)

Inspector del Impuesto de Explosivos

Luces de Bengala para teatros, jardines y montes. Especialidad en cohetes de señales para el ejército y granfogos en contra del pedrisco. Decoraciones y toda clase de fuegos artificiales, tracas,

cohetes y toros de fuego

Bravo Murillo, 39 dupdo. Teléfono 30999 MADRID

Los estrenos

LATINA

«Los vampiros», estreno

Anoche se estrenó en este teatro una comedia dramática de D. Luis Alonso Preciado, titulada «Los vampiros».

«Los vampiros» son unos parientes desahogados y otros individuos, que han puesto cerco a la fortuna de una joven. La joven ha sufrido también un desenano amoroso, y, por si estas infelicidades fueran pocas, un siniestro destruye rápidamente lo más granado de su herencia. Con ello acaba de afianzarse la vocación que siente ésta de apartarse de pompas y vanidades mundanas y terminar sus días en el claustro.

El claustro es la decoración del acto tercero, y vemos a la joven momentos antes de pronunciar los votos. Pero entonces se presenta el que fué gran amor de su vida—amor mundano, anterior al místico que le infundieron los desengaños—y el galán logra convencerla de que nunca dejó de amarla y de que le juzgama al creerle traidor e ingrato. Refuerza la sugestión del novio el único pariente bueno—un hermano militar, que regresa de Marruecos—, quien impulsa a la joven hacia el siglo, obligándole a olvidar la paz monacal en que iba a profesarse. Y la comedia termina yéndose la joven con su amor mundano en el momento en que pasa por el foro la teoría de monjas, que va a la ceremonia de la profesión malograda.

El público pidió la presencia del autor al terminar los tres actos. En la interpretación se distinguieron Irene G. de Luna y Manrique Gil, que tuvieron a su cargo los papeles más importantes.

X.

Rogamos a nuestros suscriptores consignen en su correspondencia el número de nuestro apartado en Correos, que es el 436: Nos evitará pérdida y retraso.

Centro de Hijos de Madrid

CONVOCATORIA

Con arreglo al art. 23 del Reglamento, se convoca a Junta general extraordinaria a los señores socios PROPIETARIOS, en primera citación, a las diez y media de la noche del sábado 28 del corriente mes, y en segunda citación, a las once de la noche de la noche del mismo día, con el número que hubiera, para tratar de los siguientes asuntos:

Orden del día

Primero.—Informes de las Comisiones sobre el estado de Contaduría y dictamen.

Segundo.—Dimisión de la Junta Directiva.

Tercero.—Señalamiento de fecha para la elección de Directiva.

Madrid, 19 de septiembre de 1929.—El presidente, **Crispulo Moro Cabeza**.

ADVERTENCIA.—Para concurrir a esta Junta, además de ser PROPIETARIOS, es imprescindible la presentación del carnet, que justifique estar satisfecho el mes corriente de septiembre; esperando de la reconocida cortesía y buen criterio de los señores socios que no pongan dificultad a esta intervención de los encargados de cumplirla, sino que por si y espontáneamente lo realicen.

Banco Central

Aloalá, 31. MADRID

Capital autorizado 500.000,00 de pesetas.
Capital desembolsado 10.000.000 de pesetas.
Fondos de reserva 16.000.000 de pesetas

FILIAL: BANCO DE ADALONA (Badalona)

SUCURSALES

Albacete, Alicante, Almansa, Andújar, Arenas de San Pedro, Arévalo, Avila, Barcelona, Barco de Avila, Campo de Criptana, Carcagente, Cebreros, Ciudad Real, Córdoba, Jaén, La Roda, Linares, Logroño, Lorca, Lucena, Málaga, Martos, Mora de Toledo, Murcia, Ocaña, Peñaranda de Bracamonte, Piedrahita, Priego de Córdoba, Puen e Genil, Quintanar de la Orden, San Clemente, Sevilla, Sigüenza, Sueca, Talavera de la Reina, Toledo, Tortosa, Torredonjimeno, Torrijos, Trujillo, Ubeda, Valencia, Villacañas, Villa del Río, Villa Robledo y Yuste.

CASA BENITEZ

3, Atocha, 3 ☒ MADRID ☒ Teléfono 13.284

SASTRERIA Y CAMISERIA

Especial en toda clase de uniformes para militares

Gran surtido en trajes para caballeros y niños

Completo surtido en camisería y géneros

de punto

Proveedor de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

¡CANAS! Desaparecen usando el producto de fama mundial

Brillantina India

Premiado en la Exposición de Higiene

Precio: CINCO pesetas frasco

De venta en las principales perfumerías y droguerías

Máquinas "MAP" para escribir



ANGEL CRECENTE MUÑOZ

MAQUINAS DE ESCRIBIR DE OCASION. REPARACIONES Y ACCESORIOS

Cañizares, 2, 4 y 6, entlo.—Teléf 13.853 — MADRID —

CASA M. GUISERIS

Montera, 41.—MADRID

SELLOS, CAUCHO.—ROTULOS ESMALTADOS.—FECHADORES.—NUMERADORES EN ACERO.—BRONCE Y CAUCHO.

Fundada en 1883
MEDALLA ORO. MADRID 1907
La más alta recompensa en su clase

Compañía Española de Pinturas

“INTERNATIONAL”

Fábrica en Luchana—Brandio—Bilbao

UNICOS AGENTES - -
Y FABRICANTES
EN ESPAÑA - -



DE LAS PINTURAS
PATENTADAS
HOLZAPFEL - -

Las mejores del mundo. Las de mayor consumo del mundo.
Patente internacional para fondos de buques de hierro y acero.
Goppor Paint, para fondos de buques de madera.
Yathe Rasing, para fondos de embarcaciones de casco y regatas.
Lagoline. Pintura al barniz. La más resistente a la acción del mar y al sol.
Danbelline. Supera al minio. Cubre 1/5 veces más. Seca más pronto.
Pintoff. Quitapinturas de acción rapidísima. Exento de ácidos.
Esmalte Sunlight. Muy elásticos, muy brillantes y resistentes.
Limpiemetales Aladdin. El mejor. Su brillo dura eternamente.
Panculinita. Para cubiertas de goma. Fabricada a base de goma ligada.
Bedstead Paint. Para fabricantes de camas.
Motor Paint. Para pintado de motores. He la silicona al color.
Secantes líquidos, Argentea (pintura a base de aluminio), lista para usar.
Barniz para crepianos, etc., etc.
Todas patentadas HOLZAPFEL. Enigid en los mares, y no admiten agua.
Nuestras patentes son las de más duración, las mejores y, desde sus magníficos resultados, las más baratas.

Depósitos en todos los puertos y hospitales del mundo, y abarcadores de las principales Compañías navieras, etc., etc.

RIPA, 4.—BILBAO

SUBASTA

TELEFONO

PUNDIRIA

10.844

GALERIAS

BAYON

Desde 1 precio fijo todos los días a las 12 horas, deponiendo

Paseo de la Castellana, 20 desp. MADRID

Siempre y cuando de muebles y artículos todo de ocasión ENTRADA LIBRE

EJERCITO Y ARMADA

Calle de Barbieri, núm. 8
Apartado 436.—MADRID

Precio de suscripción DOS PESETAS al mes

BOLETIN DE SUSCRIPCION

Don _____
Cuerpo _____ empleo _____
pueblo _____ provincia _____

Desea suscribirse a este periódico a partir de _____

(Fecha y firma)

RESERVADO

PARA

Papel de fumar QUEVEDO

Nuestro Apartado es el núm. 436